

Валериан Афанасьевич Снытко как историк науки
Ю.А. Зуляр¹, А.В. Собисевич²

¹*Иркутский государственный университет, г. Иркутск*

²*Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН*
uzulyar@yandex.ru, sobisevich@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются исследования по истории науки, проводимые выдающимся специалистом в геохимии ландшафта В.А. Снытко. Показано, что интерес к истории географии проявился ученого в 1961 г. после начала работы в Институте географии СО АН СССР. Углубление интереса к историко-научным исследованиям произошло у В.А. Снытко после начала работы в Институте истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН.

Ключевые слова: В.А. Снытко, история географии, история почвоведения, история науки.

Valerian Afanasievich Snytko a historian of science

Y.A. Zuliar¹, A.V. Sobisevich²

¹*Irkutsk state university, Irkutsk*

²*S.I. Vavilov Institute for the history of science and technology of the RAS, Moscow*

Аннотация. The article deals with research on the history of science conducted by the outstanding geochemist of landscapes V.A. Snytko, who became interested in the history of geography in 1961 after starting work at the Institute of Geography of the Siberian Branch of the USSR Academy of Sciences. The deepening of interest in historical and scientific research occurred with V.A. Snytko after starting work at the Institute of the History of Natural Science and Technology. S.I. Vavilov RAS.

Ключевые слова: V.A. Snytko, history of geography, history of soil science, history of science.

Валериан Афанасьевич Снытко в 1961 г. окончил географический факультет Московского университета им. М.В. Ломоносова (МГУ) по специальности физическая география. По распределению направлен в Институт географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР (сейчас Институт географии им. В.Б. Сочавы СО РАН). С этого момента в Иркутске появился человек, с именем которого связаны фундаментальные географические исследования и многочисленные статьи и эссе о людях науки, неутомимых исследователях и об их судьбах, которые фактически являются персонифицированной историей науки в регионе и за его пределами.

В.А. Снытко трепетно относился к своим коллегам и предложил много усилий для того, чтобы их имена, как исследователей не канули в Лету. Особенно это справедливо по отношению к его учителю и первому руководителю В.Б. Сочаве, обнаружено порядка 20 публикаций о нем. Первая работа была опубликована в 1975 г. и последняя – в 2021 г. [1, 2].

Жизненный путь и многогранная деятельность В.Б. Сочавы была показана В.А. Снытко со знанием вопроса, тщательно и с большим уважением. Кроме описания и анализа его организаторской деятельности, открытия и формулирования новых направлений в науке, В.Б. Сочава показан как исследователь субантарктических пространств, Дальнего Востока, Кавказа, тайги и историк науки [3, 4, 5].

В.А. Снытко возглавлял Восточно-Сибирский отдел РГО в 1991–2005 гг. [6] и, впоследствии он опубликовал большое количество работ, посвященных выдающимся и активным членам ВСОРГО. Он приветствовал и принял самое активное участие в проекте «ВСОРГО в лицах», организованного Иркутским отделением РГО и продолжающегося более десяти лет. В его выпусках им было подготовлено 27 публикаций о членах ВСОРГО, причем это не краткие справки, работы до четырех страниц в объеме. Среди них можно выделить три сферы его внимания. Прежде всего, это исторические личности известные не только среди сибирской научной общественности, но и среди российской, в частности это статьи о жизни и деятельности Н.М. Пржевальского, В.А. Обручева, Н.Ф. Реймерса, И. Д. Черского и др. [7, 8, 9, 10].

Хорошо зная и до конца жизни лично участвуя в работе Иркутского регионального отделения В.А. Сытко уделил большое внимание освещению деятельности организаторов и руководителей массового географического и природоохранного движения в регионе, среди них В.Н. Скалон, П.К. Казаринов, В.Ч. Дорогостайский, М.М. Кожов, и др. [11, 12, 13, 14].

Естественно, что большое внимание он уделял увековечению памяти тех, с кем он непосредственно работал в географическом обществе, среди них В.В. Воробьев, Н.А. Логачев, Н.В. Некипелов, В.В. Рюмин и др. [15, 16, 17, 18].

Будучи ученым-географом В.А. Сытко трепетно относил к экологическим проблемам, лично участвовал в различных формах охраны природы и пропаганде природоохранных знаний. В этом плане показательная его статья, опубликованная в 2003 г. в журнале [21], посвященная феномену массового экологического движения общественности в Байкальском регионе. Особое внимание в ней было уделено деятельности ученых, первыми возвысившими свой голос в защиту великого озера.

В 2005 г. Валериан Афанасьевич переехал на постоянное место жительства в Москву, и стал работать главным научным сотрудником Института истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН. Работая в ИИЕТ, он занимал также должность профессора географического факультета МГУ, где он был трудоустроен на половину ставки. Вместе со своими московскими коллегами он обратил внимание на изучение научного вклада И.П. Герасимова, В.С. Преображенского, С.В. Калесника, А.А. Григорьева, Ф.Н. Милькова, А.А. Макуниной и многих других ученых, которых Валериан Афанасьевич знал лично [20, 21, 22, 23, 24, 25].

Особенно он уделял внимание изучению научного наследия своей первой учительницы – М.А. Глазовской, ушедшей из жизни в 2016 г. Она руководила исследованиями В.А. Сытко во время написания его дипломного сочинения в МГУ и последующего написания кандидатской диссертации. В.А. Сытко рассмотрел почвенные исследования М.А. Глазовской, разработки ее новой почвенной классификации, изучение процессов первичного почвообразования в арктической зоне, исследования почв Австралийского континента и многие другие сюжеты [26, 27, 28].

С уходом Валериана Афанасьевича из жизни в 2021 г. Отдел истории наук о Земле ИИЕТ РАН, географический факультет МГУ и Институт географии СО РАН потеряли очень важную часть своей истории, связывающей эти учреждения с традициями географических школ прошлого. Надеемся, что научное творчество Валериана Афанасьевича как исследователя геохимии ландшафта и истории географической науки привлечет внимание специалистов.

Литература

1. Воробьев В.В. Виктор Борисович Сочава (К 70-летию со дня рождения) / В.В. Воробьев, В.С. Михеев, В.А. Сытко // Известия Академии наук СССР. Серия географическая. 1975. № 5. С. 147.
2. Сытко В.А. Виктор Борисович Сочава как исследователь Алтая // Науки о Земле и цивилизация. Санкт-Петербург, 2021. С. 10-12.
3. Сытко В.А., Романова О.С. Виктор Борисович Сочава как исследователь субарктических пространств // Комплексные исследования природной среды Арктики и Антарктики. Тезисы док. межд. науч. конф. 2020. СПб.: Изд-во: Арктический и антарктический научно-исследовательский институт, 2020. С. 149-151.
4. Сытко В.А. Академик В.Б. Сочава как историк науки // История науки о Земле. М., 2008. С. 319-323.
5. Сытко В.А. Академик Виктор Борисович Сочава как исследователь Дальнего Востока // Тихоокеанская география. 2020. № 1. С. 70-74.
6. Сытко Валериан Афанасьевич // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Итоговый выпуск (1851–2021 гг.). Иркутск: Изд-во Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН, 2021. С. 14, 407.

7. Зуляр Ю.А., Снытко В.А. Пржевальский Николай Михайлович // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск: Изд-во Института географии, 2019. С. 57-62.
8. Снытко В.А., Зуляр Ю.А. Обручев Владимир Афанасьевич // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск: Изд-во Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН, 2011. С. 81-84.
9. Зуляр Ю.А., Снытко В.А. Реймерс Николай Федорович // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск: Изд-во Института географии, 2014. С. 59-63.
10. Снытко В.А., Зуляр Ю.А. Черский Иван Дементьевич (1845-1892) // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск: Изд-во Института географии, 2012. С. 102-104.
11. Зуляр Ю.А., Снытко В.А. Скалон Василий Николаевич // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск: Изд-во Института географии, 2014. С. 71-77.
12. Зуляр Ю.А., Снытко В.А. Казаринов Пантелеимон Константинович (1885-1937) // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск, 2012. С. 30-36.
13. Снытко В.А., Зуляр Ю.А. Дорогостайский Виталий Чеславович // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск: Изд-во Института географии, 2011. С. 25-28.
14. Зуляр Ю.А., Снытко В.А. Кожев Михаил Михайлович // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск: Изд-во Института географии, 2011. С. 50-54.
15. Снытко В.А., Зуляр Ю.А. Логачев Николай Алексеевич (1929-2002) // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск: Изд-во Института географии, 2012. С. 52-54.
16. Снытко В.А., Зуляр Ю.А. Воробьев Владимир Васильевич // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск: Изд-во Института географии, 2011. С. 22-24.
17. Снытко В.А., Зуляр Ю.А. Некипелов Николай Викторович // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск: Изд-во Института географии, 2014. С. 39-42.
18. Снытко В.А., Зуляр Ю.А. Рюмин Вячеслав Владимирович (1948-1991) // ВСОРГО в лицах: биобиблиограф. словарь. Иркутск: Изд-во Института географии, 2013. С. 72-73.
19. Снытко В.А., Зуляр Ю.А. Возникновение Байкальского экологического движения // Известия Русского географического общества. 2003. Т. 135. № 3. С. 62-66.
20. Снытко В.А., Собисевич А.В. Вклад академика И. П. Герасимова в проблему мониторинга природной среды // Проблемы экологического мониторинга и моделирования экосистем. 2017. Т. 28, № 1. С. 9-17.
21. Плюснин В.М., Снытко В.А. Владимир Сергеевич Преображенский - страницы жизни и научной деятельности // География и природные ресурсы. 2006. № 4. С. 169.
22. Снытко В.А., Собисевич А.В. Учитель и ученик: Андрей Александрович Григорьев и Федор Николаевич Мильков. // Современное ландшафтно-экологическое состояние и проблемы оптимизации природной среды регионов. Материалы XIII Международной ландшафтной конференции, посвященной столетию со дня рождения Ф. Н. Милькова. Т. 1. Воронеж, 2018. С. 25-26.
23. Дьяконов К.Н., Снытко В.А. Исследователь Урала и Сибири, физикогеограф Александра Александровна Макунина (к 90-летию со дня рождения) // Вестник Московского университета. Серия 5: География. 2007. № 4. С. 69-71.
24. Снытко В.А. Географ В.С. Преображенский как историк науки // Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова. Годичная научная конференция, 2008. Постников А.В. ответственный редактор, Глушков В.В. выпускающий редактор, Курихин О.В. ответственный секретарь, Артеменко Р.В. технический редактор. 2009. С. 404-406.
25. Есаков В.А., Снытко В.А. Григорьев как историк науки // Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова. Годичная научная конференция, 2011. Посвящается 120-летию со дня рождения С.И. Вавилова. М., 2011. С. 401-403.
26. Снытко В.А. Создатели геохимии ландшафта: Б.Б. Полынов, М.А. Глазовская, А.И. Перельман // Вестник Академии наук Чеченской Республики. 2017. Т. 35, № 2. С. 89-92.
27. Снытко В.А., Собисевич А.В. Природа Австралии в научных исследованиях М.А. Глазовской // Вестник Академии наук Чеченской Республики. 2019. № 2. С. 88-92.

Развитие сети санаторно-курортных учреждений в городах-курортах региона Кавказские Минеральные Воды в первой половине XX в.

Ю.Ф. Зольникова¹

¹Северо-Кавказский федеральный университет, г. Ставрополь
zolnst@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются особенности развития санаторно-курортных учреждений на курортах региона Кавказские Минеральные Воды в первой половине XX в., показано как расширялась сеть санаториев, их вместимость, совершенствовалась материально-техническая база. Приводятся правительственные документы, определяющие формирование курортного региона.

Ключевые слова: курорт, санаторий, санаторно-курортные учреждения

Development of a network of sanatorium-resort institutions in the resort towns of the Caucasus Mineral Waters region in the first half of the 20th century

Yu. F. Zolnikova¹

¹North Caucasus Federal University, Stavropol

Abstract. The article discusses the peculiarities of the development of sanatorium-resort institutions in the resorts of the Caucasian Mineral Waters region in the first half of the 20th century, shows how the network of sanatoriums expanded, their capacity, and the material and technical base improved. The government documents defining the formation of the resort region are given.

Keywords: resort, sanatorium, sanatorium-resort institutions.

Кавказские Минеральные Воды (КМВ) – один из старейших курортных регионов России. В настоящее время на КМВ функционирует крупный санаторно-курортный комплекс, который формировался на протяжении XIX и XX веков. Значительная часть санаторно-курортных учреждений Кавказских Минеральных Вод создавалась в первой половине XX в.

С приходом Советской власти курорты стали доступны всем трудящимся. Но этот социально-политический тезис включает крупномасштабную, многогранную и длительную перестройку всего курортного дела [1]. Декрет СНК от 20 марта 1919 г. обусловил формирование курортов КМВ. По Декрету лечебные местности или курорты, «где бы таковые на территории РСФСР не находились и кому бы они не принадлежали со всеми сооружениями... составляют собственность республики и используются в лечебных целях» [2].

В 1920 г. курорты были объявлены национальным достоянием. Средств на их восстановление у государства не было, в результате национализировались гостиницы, особняки и дачи, на базе которых происходило формирование новых лечебно-профилактических учреждений - санаториев и пансионатов.

Управление курортами Северного Кавказа, созданное весной 1920 г., получило охранную грамоту Наркомата здравоохранения РСФСР, по которой курорты Кавказских Минеральных Вод объявлялись лечебными учреждениями общегосударственного значения. В мае 1920 г. благодаря работе комиссии по обустройству на курортах КМВ было развернуто 10 тыс. коек для курортных больных, во всех городах-курортах региона начался курортный сезон. Были организованы первые семь санаториев-госпиталей на 675 коек для раненых и больных солдат.

Открытые санатории не могли поначалу работать по строго выработанному режиму, но хорошо была налажена система питания больных, численность которых за сезон превысила 10 тыс. чел. [3].